ВКЛАД ПРОФЕССОРА Г. Л. БОНДАРЕВСКОГО В УКРЕПЛЕНИЕ СОВЕТСКО-ИНДИЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ (40-е – 80-е гг. XX ВЕКА)



Статья посвящена вкладу профессора Г.Л. Бондаревского в укрепление советско-индийских отношений (40-е -80-е гг. XX века).

Ключевые слова: СССР, Индия, Г. Л. Бондаревский, внешние отношения, востоковедение.

Начиная с провозглашения Индией независимости, основным её внешнеполитическим союзником стал СССР. С каждым годом советско-индийские отношения укреплялись в различных областях политики, экономики и культуры. Немаловажную лепту в установление дружеских отношений между Советским Союзом и Индией внесли ученые обеих стран.

Развитие советской востоковедной науки в 40—80-ее гг. XX в. ознаменовалось появлением целой плеяды талантливых индологов, которые своими трудами сделали Индию ближе для советских граждан. Их работы ложились в основу преподавания истории этой страны в средней и высшей школах СССР. Выступления ученых в прессе, на радио, телевидении существенно влияло на формирование позитивного общественного мнения в отношении бывшей "жемчужины Британской империи". Одним из таких ученых который посвятил свою жизнь индологии стал блестящий востоковед-международник – профессор Григорий Львович Бондаревский (1920—2003 гг.).

Жизни и творчеству этого ученого посвящено ряд работ российских, украинских исследователей 1,2,3,4

Однако специальной работы посвященной вкладу Г.Л. Бондаревского насколько нам известно написано не было. Данная статья является попыткой заполнить этот пробел.

Родился Г.Л. Бондаревский 25 мая 1920 г. в

ШИРЯЕВ М.В. кандидат исторических наук, доцент, докторант кафедры всемирной истории и международных отношений Луганского национального университета имени Тараса Шевченко

Одессе. С 1936г. — обучался на историческом факультете Одесского государственного университета. В 1939 г. Григорий благодаря успешной учебе переводится на исторический факультет Московского государственного университета имени М. Ломоносова. Практически с первых месяцев учебы способный одессит попадает в поле зрения крупнейшего советского индолога, профессора И.М. Рейснера, который на следующий год приглашает его в аспирантуру на кафедре истории колониальных и зависимых стран. Однако начавшаяся 22 июня 1941 г. Великая Отечественная война на время приостанавливает успешное продвижение по научной лестнице молодого Григория.

После демобилизации в 1947 г. Григорий Львович устраивается на работу в Среднеазиатский государственный университет (САГУ), где возглавляет кафедру истории Востока, а с 1951 г. по 1956 г. является деканом Восточного факультета САГУ.

Еще с конца 1940-х гг. по инициативе Григория Львовича в Среднеазиатском государственном университете была создана кафедра индологии. На тот момент это была третья кафедра в университетах СССР (после МГУ имени М. Ломоносова и Ленинградского государственного университета). Возглавляемая им кафедра истории Востока вела специальные курсы по древней, средневековой, новой и новейшей истории Индии. По этим же направлениям проводились публичные лекции, осуществлялась подготовка аспирантов. По его же инициативе с начала 1950-х в нескольких школах Ташкента было введено изучение языков урду и хинди.

В 1955 г. во время первого официального визита Джавахарлала Неру в СССР Бондаревский был назначен заместителем председателя комитета по приему премьер-министра Индии. За успешную организацию мероприятия Бондаревский удостоился встречи с главой Индийской республики. Во время общения Дж Неру осветил советскому ученому вопросы подготовки и проведения Бандунгской конференции. Без сомнения эта беседа укрепила стремление Григория Бондаревского продолжать изучать историю и внешнюю политику Индии. На прощание Дж. Неру подарил свою книгу "Вспышки мировой истории" и выразил пожелание, что б она была опубликована на русском языке. Можно утверждать, что эта встреча с индийским лидером стала для Григория Львовича действительно судьбоносной. С еще большим усердием Бондаревский продолжает "двигать" индологию в Средней Азии. В том же году в журнале "Звезда Востока" выходит его статья посвященная Бандунгской конференции⁵. К тому же, теми идеями которые рождаются в процессе изучения Индии он щедро делится со

своими первыми учениками-аспирантами — Φ .Х. Юлдашбаевой, Т.Г. Гиясовым, Р.М. Мукимджановой, которые продолжили дело учителя в своих диссертациях^{6, 7, 8}.

В 1956 г. Г.Л. Бондаревского приглашает на работу в Москву в Институт востоковедения АН СССР директор этого учреждения Б.Г. Гафуров. Григорий Львович с большой радостью принимает приглашение и получает назначение в Отдел комплексных проблем международных отношений, бессменным начальником которого он является в течении 20 лет. На новом месте появляется множество возможностей, которые он не упускает и с удвоенной энергией продолжает работать.

В 1961 г. по инициативе Г.Л. Бондаревского в Москве был опубликован перевод книги Абул Калам Азада "Индия добивается свободы". Григорий Львович стал ответственным редактором и автором предисловия к советскому изданию. К 1960-м гг. относятся и его первые знакомства с индийскими дипломатами, аккредитованными в Москве, и первые научные командировки в Индию. Широкая эрудиция, мощный интеллект и глубокие познания индийской цивилизации советского востоковеда сразу привлекли внимание многих ученых и дипломатов. Он становится всегда желанным гостем в индийском посольстве в Москве и постоянным участником научных собраний в Индии. Своим другом профессора считали такие индийские дипломаты и политические деятели, как Индер Кумар Гуджрал, Сайид Нурул Хасан, Трилоки Натх Кауль и многие другие.

В 1960-е во время руководства профессором Бондаревским Отделом международных вопросов Института востоковедения АН СССР было подготовлено и опубликовано девять монографий посвященной политики США, Великобритании и Франции в Азии и Африке. Значительное внимание в этих изданиях уделялось внешней политике стран Азии и в первую очередь Индии. В своей научной работе профессор Бондаревский уделял особое внимание изучению внешней политики Индийской республики, роли Джавахарлала Неру в деятельности Движении неприсоединения. Основные результаты этих исследований были изложены в работах: "Джавахарлал Неру в судьбах Азии", "Борьба за азиатское единство и безопасность", "СССР и Азиатско-Тихоокеанский регион: история и современность", "Индия и регионы Тихого и Индийского океанов: история и современность".

В начале 1970-х по инициативе Г.Л. Бондаревского, выступившего в качестве ответственного редактора был опубликован в издательстве "Прогресс" трехтомник Дж. Неру "Взгляд на всемирную историю" В связи этим премьер-министр Индии, Ин-

дира Ганди направила профессору Бондаревскому 25 ноября 1971 г. личное письмо, в котором выразила благодарность за подготовку этого издания и подчеркнула, что оно является "прекрасным примером индийско-советского сотрудничества" 10.

В 1976—1991 гг. во время работы в Дипломатической академии МИД СССР профессор Бондаревский вел учебный курс "Внешняя политика стран Азии" и спецкурс "Внешняя политика Индии". В научной работе профессор уделял особое внимание развитию Движения неприсоединения, чему посвятил ряд работ 11,12. По рекомендации Индиры Ганди в 1983 г. Бондаревский был приглашен для неофициального участия в конференции Движения неприсоединения на высшем уровне.

С 1976 г. профессор переходит на работу в Институт социологических исследований АН СССР, но и на новом поприще он не перестает заниматься изучением Индии.

В 1985 г. Г. Бондаревский совместно с профессором Нурул Хасаном принимал активное участие в Международном конгрессе историков в Штутгарте, где они вместе руководили секцией по истории Индийского океана.

В 1988 г. под редакцией и с предисловием Бондаревского был опубликован перевод книги видного индийского ученого В.П. Датта "Внешняя политика Индии".

За доклад о роли Неру в судьбах Азии, прочитанный 1989 г. в Париже на Международной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения Неру, Бондаревский был удостоен медали ЮНЕСКО. В своем выступлении профессор особое внимание уделил огромному значению провозглашения Индии республикой в 1950 г. при этом, не выходя из Британского Содружества наций. По мнению докладчика, такой шаг открыл новый путь для политической независимости многих стран Азии, Африки, Океании и значительно усилил воздействие на трансформацию Содружества.

В 1990 г. в Дели ко дню 70-летия профессора был опубликована его монография "Индия и регионы Индийского и Тихого океанов. История и перспективы"¹³. Предисловие написал выдающийся индийский дипломат Т.Н. Кауль.

В числе приветствий, полученных тогда Г. Бондаревским, было и письмо индийского премьер-министра Раджива Ганди, в котором давалась высокая оценка его вклада в индийско-советскую дружбу¹⁴.

Таким образом, профессор Г.Л. Бондаревкий внес довольно весомый вклад в развитие советскоиндийских отношений в гуманитарной сфере. Широкая научная, организаторская деятельность, глубокие познания, искренние уважение и любовь к Индии сделали Григория Бондаревского одной из знаковых фигур в советском востоковедении.

СНОСКИ

¹ Бурьян М.С., Бондаревская Л.Г. Григорий Львович Бондаревский / Всесвітня історія і актуальні проблеми міжнародних відносин: стат. та матеріали І Міжнар. наук.-практ. конф., присвяченої пам'яті професора Г.Л. Бондаревського (7-8 квіт. 2010 р.) / Під. ред. М.С. Бурьяна. – Луганськ: ТОВ "Віртуальна реальність" 2010. – С. 20 − 39. ²Хазанов А.М., Шаумян Т.Л., Бурьян М.С. Григорий Львович Бондаревский / Ученики – учителю: К 85-летию со дня рождения всемирно известного ученого-востоковеда : Сборник статей / Отв. ред. А.М. Хазанов. – М. : РАН, 2005. – С.4 − 20.

³ Ширяев М.В. "Холодная война" в судьбе Г.Л. Бондаревского / М.В. Ширяев – / Холодна війна: причини, перебіг, наслідки: статті та матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції (28 лютого 2011 р.) / Під ред. М.С. Бурьяна. – Луганськ: ТОВ "Віртуальна реальність", 2011. – С. 175 – 178.

⁴Ширяев М.В. Научно-педагогическая деятельность профессора Г.Л. Бондаревского в Дипломатической академиии МИД СССР / М.В. Ширяев Всесвітня історія і актуальні проблеми міжнародних відносин: стат. та матеріали ІІ Міжнар. Наук.-практ. Конф., присвяченої пам'яті професора Г.Л. Бондаревського (12-13 квіт. 2011 р.) / Під. ред. М.С. Бурьяна. – Луганськ: ТОВ "Віртуальна реальність", 2011. – С. 653 – 654.

⁵ Ширяев М.В. Научно-педагогическая деятельность профессора Г.Л. Бондаревского в Дипломатической академиии МИД СССР / М.В. Ширяев Всесвітня історія і актуальні проблеми міжнародних відносин: стат. та матеріали ІІ Міжнар. Наук.-практ. Конф., присвяченої пам'яті професора Г.Л. Бондаревського (12-13 квіт. 2011 р.) / Під. ред. М.С. Бурьяна. – Луганськ: ТОВ "Віртуальна реальність", 2011. – С. 653 – 654.

 6 Гиясов Т. Г. Дипломатия Индии в борьбе против неоколониализма и агрессии на Ближнем и Среднем Востоке. / Т.Г. Гиясов. – Москва, 1973. – 374 с.

 7 Мукимджанова Р. М. Политика США в Пакистане в 1950 – 1956 гг. / Р.М. Мукимджанова – 1959. – 205 с.

 8 Юлдашбаева Ф. Х. Английская агрессия в Средней Азии и русско-афганское разграничение 70-80-х гг. XIX в. / Ф.Х. Юлдашбаева — Ташкент, 1955. — 280 с.

⁹ Неру Дж. Взгляд на всемирную историю. / В трёх томах. / Джавахарлал Неру / Пер. с англ. под ред. Г. Л. Бондаревского, П. В. Куцобина, А. Л. Нарочницкого. — М.: Прогресс, 1977.

¹⁰Личный архив Любови Григорьевны Бондаревской. Автобиография Г.Л. Бондаревского.

¹¹ Bondarevsky G. Jawaharlal Neru in Asia's destiny. / G. L. Bondarevsky. – New Delhi – 1989. – 67 p.

Shiryaev M.V. Contribution of Professor G.L. Bondarevskyi in strengthening of USSR-India relations (40-th – 80-th XX century)/ Taras Shevchenko National University of Lugansk.

The article is dedicated to the contribution of Professor G.L. Bondarevskyi in strengthening of USSR-India relations (40-th – 80-th XX century).

Keywords: USSR, India, G.L. Bondarevskyi, foreign relations, Orientalism.

Ширяєв М.В. Внесок професора Г.Л. Бондаревського в зміцнення радянсько-індійських відносин (40-і – 80-і рр. XX століття) / Луганський національний університет імені Тараса Шевченка.

Стаття присвячена внеску професора Г.Л. Бондаревського в зміцнення радянсько-індійських відносин (40-і – 80-і pp. XX століття).

Ключові слова: СРСР, Індія, Г.Л. Бондаревський, зовнішні відносини, сходознавство.

Стаття надійшла до редколегії 28.09.2012 Прийнята до друку 23.10.2012

 $^{^{12}}$ Бондаревский Г.Л., Софинский В.Н. Политика неприсоединения: история и современность /Г.Л. Бондаревский, В.Н. Софинский, – М.: Знание, 1976. – 64 с.

¹³Bondarevsky G. Jawaharlal Neru in Asia's destiny. / G. L. Bondarevsky. – New Delhi – 1989. – 67 p.

¹⁴ Личный архив Любови Григорьевны Бондаревской. Автобиография Г.Л. Бондаревского.